能源"链"动世界 绿色共创未来

上接1版

瞄准技术创新, 引领行业数字化智能化发展

技术创新对全球供应链举足轻重。 中国工程院院士、北京航空航天大学校长 王云鹏认为,当前新一轮科技革命和产业 变革加速推进,以大数据、人工智能、工业 互联网、云计算等为代表的新一代信息技 术快速崛起和广泛应用,正深刻影响和 重塑世界经济结构。"这也为我国乃至全 球供应链优化和协同提供了前所未有的 机遇。"

中投公司副总经理兼首席风险官陈 忠认为,数字化、绿色化成为供应链发展 的重要方向,数字化提升供应链的协调 性和运行效率,很多国家和企业在供应 链各环节践行绿色发展理念,推动经济

当前,绿色"智"造理念已深入能源企 业。正泰展台工作人员介绍:"我们建成全 球首家'光伏制造+互联网'透明工厂,实现 EL瑕疵 AI 自动检测,并引进先进自动化生 产线、自主研发MES系统等,持续引领光伏 行业向更数字化、智能化方向发展。"

链博会期间,中国贸促会发布的

《2024全球供应链促进报告》显示,中国智 能制造装备产业规模已达3.2万亿元以 上。中国重点培育智能制造系统方案供 应商,目前业务收入10亿元以上的供应 商超150家;钢铁、石化、锂电池等领域系 统集成能力达到国际先进水平,混线柔性 生产、加工检测一体化、高精高可靠装配 等解决方案取得重大突破,赋能企业数量

在应用端,我国企业加速推进智慧电 厂发展,通过数字化、信息化、智能化手段, 持续提升发电机组的安全性、可靠性、经济 性指标。华润电力透露,目前该公司已落 地5家智慧电厂,每年给单个电厂带来直 接经济收益2500万元。

中远海运散运董事、总经理陈新川表 示,绿色化、数字化发展不仅能够赋能传统 产业转型升级,更能催生新产业、新业态、 新模式。"我们积极探索新能源应用路径, 基于几内亚至中国的矿石运输需求,订造 了2艘32.5万吨甲醇双燃料散货船,首制 船将于2026年交付运营。"

展会现场,多个能源数字化解决方案 签约落地。远景能源与耐克中国签署深化 战略合作协议,前者将为后者物流中心进 一步提供智慧储能、充电、智能微电网及 虚拟电厂等场景落地,并助其发挥"灯塔 效应",实现能源效率、设备效率、运营效 率及客户体验的持续提升。



图为第二届中国国际供应链促进博览会一隅。 张楠君/摄

坚持合作共赢, 助力全球能源绿色低碳转型

全球供应链稳定畅通是世界经济增 长的重要保障。与会人士均认为,中国既 是全球供应链发展的受益者、维护者,也 是构建全球供应链新生态的积极探索 者、建设者,在全球制造和供应中的重要 性持续凸显。

中国贸促会副会长、中国国际商会副 会长于健龙指出,中国积极开展清洁能源 国际合作,稳步推进绿色"一带一路"建 设,与100多个国家和地区开展绿色能源 项目合作,为全球提供70%光伏组件和 60%风电装备,成为稳定全球清洁能源产 业链供应链的重要力量。

本届链博会供应链服务展区新增"一 带一路"板块,展示各国企业在共建"一带 一路"中的供应链合作经典案例。例如,阿

根廷罗马布兰卡风电场项目一期、二期、三 期和六期由金风科技投资建设,通过培训 本地运营管理人员和工程师队伍,实现 属地化运营,并网投运后每年为阿根廷 提供约16亿千瓦时清洁能源。

匈牙利出口促进局局长加博尔 · 耶奈 伊表示,在共建"一带一路"倡议框架下,两 国在多领域频结硕果。匈牙利已成为中国 全球互联互通和贸易伙伴的关键伙伴。

巴西南大河州州长爱德华多·莱特欢 迎中国企业在当地投资:"绿氢等能源转 型产品是我们着力发展的重点,目前正规 划建设一系列气候适应性的项目。期待与 中国企业加深共同成长的伙伴关系,也邀 请他们来巴西,助力巴西绿色低碳发展。"

土耳其总统府国家投资局副局长波拉 特指出,土耳其坚定支持共建"一带一路" 倡议,期待与中国在这一框架内深化合 作。"展望未来,我们看到工业转型、绿色和 数字转型、交通、金融等领域有巨大合作潜 力,希望两国企业合作不断加强,抢抓机 遇,协作共赢。'

共同推动全球产业链供应链开放合作 大势所趋。链博会期间,各国工商界共同 发出《产业链供应链国际合作北京倡议》, 携手构筑安全稳定、畅通高效、开放包容、 互利共赢的全球产业链供应链体系,以 "链"为媒,"链"结友谊。未来,全球能源 供应链将展现出更广阔的发展空间。

技术创新为清洁能源链注入强大动能

■本报记者 林水静 董梓童

11月27日,第二届中国国际供应 链促进博览会清洁能源主题活动举行。 活动围绕培育与运用清洁能源技术、积 极开展国际能源合作、推动完善全球能 源治理体系等议题深入交流研讨,聚力 增强全球能源产业链供应链韧性。

国家能源局总经济师鲁俊岭表示, 当前我国正面临能源发展增长动能的 深刻转变,多能互补、智能融合加速发 展,新产业、新模式、新业态层出不穷, 新的增长动能不断集聚,要抢抓机遇, 加大创新投入,使创新成果转变为实实 在在的新质生产力。

与会人士认为,发展清洁能源是 应对全球气候变化、保障能源安全和 推动可持续发展的关键,而技术升级 创新是推动清洁能源发展的重要引擎 之一,也是推动能源产业进步的重要 动力。

■ 应用端成果持续显现

中国贸促会在链博会期间发布的 《2024全球供应链促进报告》(以下简称 《报告》)显示,气候变化对供应链的影 响日益显现。在全球250多项环境公约 中,有近20项与国际贸易直接相关。气 候变化将对全球供应链造成间接经济损 失,气候变暖将造成全球供应链中断。

国际能源署认为,在全球能源转型 大背景下,传统用能技术、工艺、设备将 发生颠覆式变革,产业链供应链脱碳化 将成为发展方向。预计到2030年,光伏 将成为全球可再生能源发展的主力军, 预计将推动高达80%的清洁能源增长。

近年来,中国不断推动绿色低碳转 型,引领全球清洁能源产业发展。数据 显示,截至今年9月底,我国风电、太阳 能发电装机合计达到12.5亿千瓦,提前 六年完成原定"到2030年风电、太阳能 发电总装机规模要达到12亿千瓦以上" 目标,"风光"新增装机占新增总发电装机 的比重超过80%。全国可再生能源装机 达到17.3亿千瓦,占全国总装机的54.7%。

同时,能源清洁高效利用水平成效 明显。鲁俊岭介绍,2023年我国煤炭消 费比重下降12.3个百分点,累计淘汰煤 电落后产能超过1亿千瓦,新能源发电 持续保持95%的高利用水平。"今年前三 季度,全国可再生能源发电量达2.51万 亿千瓦时,约占全国总发电量的35.5%。"

下游应用端成果的显现离不开绿色 清洁技术的持续突破。我国大力推动能 源设备制造高端化、绿色化、智能化,推 动风、光、水、荷、氢、储等新型高端技术 研发。截至目前,已建成风电、光伏全产 业链研发设计和制造体系,全面掌握大 型三代压水堆和高温气冷堆四代核电 技术,水电全产业链体系全球领先。

■■绿色新技术不断升级

清洁能源产业覆盖面广,不仅包括 可再生能源产业制造、应用端,更包括 传统能源产业降碳、脱碳。《报告》指出, 中国拥有新能源技术、化石能源清洁高 效利用技术、新能源汽车技术、固体废 物资源化利用技术和碳捕捉利用与封 存技术等多项绿色低碳技术,对促进全 球供应链全链条节能降碳作用明显,成 效不断显现。国家能源局公布的数据 显示,我国出口的风电、光伏产品助力 其他国家碳减排8.1亿吨,已成为全球 可持续能源领域的贡献者和领跑者。

东方电气总经理张彦军表示,该公 司携手产业链合作伙伴联合攻关,加快 突破关键核心技术,推动绿色低碳能源

装备技术创新链、产业链深度融合。"近 年来,我们取得一系列标志性科技创新 成果,全球单机容量最大百万千瓦水电 机组在白鹤滩水电站成功投产,机组运 行稳定高效。500兆瓦冲击式水电机 组、水轮机模型完成开发,重要部件率 先通过验收。18兆瓦海上风电机组率 先并网发电,26兆瓦海上风电机组率先 下线,刷新风电机组单机容量新纪录。'

供应链相关技术的进步还体现在 建设环节。国家电网副总经理季明彬 介绍,该公司围绕供应链的低碳绿色创 新发展,将低碳技术数字化、智慧化技 术运用到供应链建设中,建设投运国家 电网绿色现代数智供应链,从规划设 计、绿色制造、绿色物流等九个环节实 现整个供应链的绿色低碳高质量发展。

■■加大拓展成果共享力

供应链是一个严密的组织形态,不 仅包含商品生产流通的全过程,还包括 各环节的紧密联系和高效协同。技术 升级创新对全球供应链的促进作用越 来越明显,而重大科技进步往往来自持 续研究积累和广泛合作。

全球化趋势下,合作是企业的"必 答题"。中国石油总经理侯启军表示, 该公司愿同各方一道,持续深化国际能 源合作,共享发展机遇,共同应对挑战, 推动建设更具韧性、更有效率、更富活 力全球产业链供应链。

多家中小企业负责人表示,希望跟 随"链主企业""链长"助力技术创新,加 大与高校科研院所的协同合作,打造科 技创新平台,主动把握全球产业链供应 链重构的历史性机遇,进一步优化制 造、研发、物流等布局,实现资源最优配 置,为绿色转型发展作出更多贡献。

■董梓童

"你有微信吗?我们可以 加个微信。"11月27日下午,链 博会翱钧动力展台迎来一位外 国友人,他尝试着用中文向工 作人员了解该公司新一代航发 及燃气轮机转子技术。

起

全

球

绿

色

合

新

梁

记者手记

翱钧动力覆盖航空、能源、 船舶等行业,驻足该展台的巴 西采购商加布里埃尔说:"中国 企业掌握先进的技术,产品很 好,非常受欢迎,我们希望持续 与中国企业保持合作关系。"

翱钧动力展台位于先进制 造链展区后排,面积虽不大,却 吸引不少国外采购商。包括其 在内的多位中小型企业参展商 透露,链博会首日接待了不少 国外采购商的主动咨询,有的 接待了十几家,可谓应接不暇

今年链博会的国际化水平 更高,实现"参展企业更多、境 外展商更多、观展人数更多"三 个"更多"。其中,参展的企业、 机构和国际组织高达620多家。

偌大的展区,链主企业和 链长固然备受关注,但专注于 供应链细分领域的企业也炙手 可热。尤其在清洁能源链、先进 制造链展区,各类产品和服务,充分展示了中

国清洁能源和先进制造全流程、全链条重点 环节的新技术、新产品、新应用、新趋势。

当前,我国在全球供应链体系中的地 位日渐显著,货物贸易总额高居全球第一, 展现出强劲的发展态势。尤其是,中国清 洁能源供应水平的持续提升为促进全球供 应链绿色化转型发展发挥了重要作用。今 年前三季度,中国出口电动汽车、锂电池和 光伏产品合计7578.3亿元,占出口总值的 4.1%。"新三样"出口市场遍及200多个国家 和地区,在全球广受欢迎。

面对全球气候变化挑战,新一轮能源 革命正在全球蓬勃兴起,清洁能源作为推 动能源转型、实现绿色发展的关键领域,展 现出前所未有的发展活力和潜力。中国绿 色产品出口增长反映了全球节能减排的巨 大需求,也极大促进了世界各国围绕绿色 产品开展供应链布局,形成愈发完备、质量 更高的绿色全球供应链。

未来,全球供应链发展呈现出新的趋 势。在国际分工高度专业化、生产一体化 的当下,各国相互联系、相互依存的程度空 前加深,全球供应链的公共产品属性更加 凸显,国际合作将越来越紧密,坚持开放合 作、互利共赢才是促进全球能源产业可持 续发展的关键动力。

有国外媒体这样评价——经济效应取 决于资源的顺畅流动,开放是唯一的出路。 中国不断加大对外开放与合作的力度,不 仅助力提升全球供应链的效应和稳定性, 更为世界经济的持续发展贡献力量。

展会期间,多个国内省级代表团组织 了国际洽谈活动,中外企业频频签约,合作 不断。在陕西清洁能源国际合作对接会上, 光伏、煤炭等能源企业成为外企咨询洽谈的 重点,中外企业的交流无比热烈。中外企业 亲切友好地合影留念,定格了企业家们的笑 容,也见证本届链博会硕果累累。



图为第二届中国国际供应链促进博览会正泰集团展台。张楠君/摄

数字科技点亮智慧生产链

■本报记者 林水静

近年来,中国数字经济发展势头强 劲,人工智能技术在供应链各环节的渗 透率显著提升。今年前三季度,中国信 息传输、软件和信息技术服务业增加值 同比增长11.3%,跨境电商进出口1.88 万亿元,同比增长11.5%,数字经济成为 加快培育新质生产力的重要内容、经济 高质量发展的新增长点。 与会专家认为,通过大数据、云计

算、人工智能等技术的融合应用,传统 产业升级转型,实现智能制造、高效运 营和精准营销,不仅提高了生产效率和 产品质量,还提升了市场响应速度,促 进产业链的协同发展和跨界融合。同 时,数字平台经济的兴起催生新业态和 新模式,为全球经济增长注入新活力。

数字科技是推动新质生产力发展

的重要引擎。11月27日,第二届中国

国际供应链促进博览会数字科技主题

活动成功举办,与会人士共商数字经济

发展大计,共谋人工智能治理之策。

中国国际贸易促进委员会副会长

陈建安表示,当前,数字经济正成为重 组全球要素资源、重塑全球经济结构、 改变全球竞争格局的关键力量,也是 全球产业体系和产业链供应链发展 的重要方向。"全球数字经济占世界经 济总量比重目前已超过40%。权威数 据显示,2023年全球数字贸易总额达 到 7.13 万亿美元,占国际贸易总体规 模比重22.5%,成为推动经济发展的新 引擎。"

中国贸促会发布的《2024全球供 应链促进报告》显示,当前,全球供应 链数字化、智能化转型需求迫切,世界 主要国家纷纷加快数字化转型战略布 局。在中国,产业数字化转型行动持

续推进。工信部发布的数据显示,截 至2023年底,中国工业企业关键工序 数控化率、数字化研发设计工具普及 率分别达到62.2%和79.6%,具备行业、 区域影响力的工业互联网平台超过 340个,工业设备连接数超过9600万台 (套);建成62家"灯塔工厂",占全球总 数的40%;培育421家国家级智能制造 示范工厂、万余家省级数字化车间和 智能工厂。

在能源领域,通过数字化AI解决 方案帮助企业提高供应链韧性,同时 优化成本、运营资本和服务水平早已 不是新鲜事。越来越多的企业凭借系 统进行预测分析和仿真,并引入智能助

手,为商业决策提供洞察和建议,增强 决策能力。例如,全应科技通过ADMC 热电智能调控系统精准调控,不仅让运 行工况变得更加平稳,还能实现节能降 碳,平均可让热电厂提效1.5%—3%。

TCL科技集团股份有限公司首席 运营官王成表示,2020年TCL通过并购 进入新能源、光伏和半导体硅片材料等 新兴行业。通过人工智能的应用实现 数据分析的自动化和决策的智能化,能 够推动业务改善,提高生产经营的效 率,进而创新商业模式。"下一步,希望 行业通过更多AI的应用,让工业大脑更 加健全,一起全面拥抱智能时代,点亮 中国制造的未来。"

本次活动期间,参展企业联合发布 "共谱数字科技合作新蓝图"倡议,凝聚 更广泛合作共识,未来将在数字科技 发展的浪潮中用最大限度发挥创新潜 力、共享发展机遇、迎接共同挑战,以 开放包容的心态和务实创新的行动, 共同书写数字新时代的新篇章。